

闽东日报

中共宁德市委主管主办 闽东日报社出版 国内统一连续出版物号CN 35-0047

2024年6月11日 星期二 农历甲辰年五月初六 E-mail: ndmrb@163.com

邮发代号【33-36】 第10557期 总第11113期 【今日8版】 宁德网: http://ndwww.cn

奋力谱写全面建设社会主义现代化国家的宁德篇章



《习近平关于国家能源安全论述摘编》出版发行

新华社北京6月10日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平关于国家能源安全论述摘编》一书，近日由中央文献出版社出版，在全国发行。

能源安全事关经济社会发展全局。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央从国家发展和安全的战略高

度，找到顺应能源大势之道，提出能源安全新战略，推动能源消费革命、能源供给革命、能源技术革命、能源体制革命，全方位加强国际合作，我国新型能源体系加快构建，能源保障基础不断夯实，为经济社会发展提供了有力支撑，为世界能源安全和能源发展转型贡献

了中国智慧和力量。习近平同志围绕国家能源安全发表的一系列重要论述，立意高远，内涵丰富，思想深刻，对于新时代新征程统筹好新能源发展和国家能源安全，深入推动能源革命，加快建设能源强国，为中国式现代化建设提供安全可靠的能源保障，具有十分

重要的意义。

《论述摘编》分8个专题，共计217段论述，摘自习近平同志2012年11月至2024年5月期间的报告、讲话、演讲、谈话、贺信、回信、指示、批示等130多篇重要文献。其中部分论述是第一次公开发表。

又是一年端午时。手腕上的五彩绳、腰间的香囊、门前的艾草、飘香的粽子、劈波斩浪的龙舟……端午，在跨越千年万里的古老传唱中，荡漾着悠扬的新声。

“粽”情端午，穿越千年历久弥新

包粽子、挂菖蒲、赠香囊……各地习俗不尽相同，但都承载着人民祈福安康的愿望。

6月8日，湖北省蕲春县席盘石村72岁的村民王大庆起了个大早，到农田边割下今年第一把艾草。他说：“晒干后，拿一部分捣碎制作艾条，点燃熏屋可以驱邪。另一部分用来煮艾水鸡蛋，吃了保健康。”

端午这天，大街小巷“行走”的香囊等饰品，充满传统韵味，散发沁人香气。不少市民说，佩戴香囊寄托着美好祝福，勾起儿时美好回忆。

端午凝聚着“家”的情感。河面上船桨舞动、水花四溅，一艘艘龙舟竞速冲刺。这是今年端午节期间，贵州省镇远县举行的赛龙舟活动上的一幕。

镇远县魏家屯村村民李贡涛为赛龙舟，特意请假回乡，这是他第七年划龙舟。他说，一场龙舟赛，像一声号令，把四散在远方的游子们唤回家乡。

村支书贾英华说，赛后村里办百桌宴，在外村生活的“姑妈”要带着姑爹娃仔回村，全村老少少围坐在一起热热闹闹吃个饭。

端午习俗，绵延千年，历久弥新。在宁夏博物馆，小朋友亲手制作艾草香包，感受传统文化之美；在湖北秭归，龙舟抢标赛，共赴传承之旅；在江苏南京，图书馆阅读服务进景区，书香弥漫端午节……

蕲春县一处蕲艾基地，电商直播开到田间。蕲春艾用艾的传统延续1800多年，如今，小小一株蕲艾已经发展为综合价值超百亿元的产业。

华中师范大学文学院教授孙正国说，今年兴起了艾草花束、粽子挎包以及民俗文化游、研学游等新风尚，相关产业呈现蓬勃之势，展现出传统文化新活力。

传承民族基因，弘扬爱国情怀

“节分端午自谁言，万古传闻为屈原。”屈原无疑是最醒目的端午文化符号。这一天，重温浓情假日，更感受到奋勇争先的民族精神、炽热深厚的爱国情怀。

汨罗江龙舟超级联赛近期开赛。“我们顶着烈日训练，因为划龙舟是我们的传统，不能丢。”来自湖南汨罗市罗江镇罗滨村龙舟队的队员邹端科说，端午节在汨罗的重要程度，仅次于春节。

千百年赛龙舟，赛的是江河上同舟共济、奋勇争先，展现时代大潮中的上下求索。

循环经济是汨罗的传统支柱产业。经过三十年不懈努力，从早期的粗放式发展转型升级为绿色、低碳的标准化产业模式，每年数百万吨废旧金属在这里重获新生。

“爱国主义是屈原精神的底色。”在汨罗屈子祠工作40余年的屈学专家刘石林说，希望每一代人像屈原原有正直高尚的品格，不断创新求索。

在屈原诞生地，湖北省秭归县屈原镇屈原村端午节都会举办骚坛诗会。“三闾骚坛”是明清时期在当地诞生的民间诗歌社团，参与者多是农民诗人。

翻开他们的诗歌，蕴藏着共同的文化记忆，不仅看到屈原精神代代相传，还有讴歌农村焕然一新的时代变迁。

秭归，这个曾经的国家级贫困县，靠着发展脐橙产业脱贫致富。75岁的黄家兆是土生土长的屈原村人，他说，要把屈原爱国精神代代传承，让子孙后代把国家建设得更富强。

龙舟漾遗风 粽情系家国

品端午情怀新气象

深化拓展“三争”行动

奋战“五月五” 在岗过端午

本报讯(记者 张文奎 文/图) 端午假期，记者走访了我市多个大型交通基础设施建设项目，看到建设者们以饱满的精神和热情，奋战在岗位一线，冲刺“双过半”。

6月10日，农历五月初五，传统端午佳节，记者来到宁上高速B1标段施工现场，工人们在项目部食堂吃完粽子，互道祝福，就前往各自岗位继续工作。目前，该标段已经进场，正在加紧沥青拌合站、水稳站主楼等基础施工设施建设，项目路基边坡防护、T梁架设、桥面系以及现浇、悬浇梁等各项工程正有序推进。

宁上高速作为国家“十四五”交通路网建设重点项目，建成后将对完善国家和区域高速公路网，改善霞浦地区交通出行条件，带动溪南半岛开发和东冲半岛旅游发展具有重要意义。端午假期，宁上高速各标段工人奋战施工一线，全力加紧施工，项目建设“进度条”拉满。

在市交投集团宁德市水陆联运中心项目建设现场热火朝天。目前，该项目累计完成年度投资1.17亿元，占年度计划58.5%。宁德市水陆联运中心项目是省、市重点工程项目，项目建成后，可进一步促进宁德现代物流发展和物流产业培育，对于推进宁德港区物流产业结构的优化升级，助力城市经济社会发展具有十分重要的意义。

据了解，市交投集团在实现一季度“开门红”领跑后，锚定“时间过半、任务过半”的建设目标，绘制作战图，细化时间表，掀起深化拓展“三争”行动的热潮。截至5月底，在建、续建项目已完成年度计划投资43.9%。



正在建设中的宁上高速东吾洋特大桥

同样是省、市重点项目，宁德市连城路(疏港路至学院路)道路二期工程建设正酣。项目一、三期已建成通车，二期正开展漳湾村至金漳路路基段道路施工，已完成主车道沥青路面中、下面层施工，完成绿化工程苗木种植。

为确保今年6月底连城路二期南埕村至漳湾村段顺利完工，市交投工程建

设管理有限公司科学组织、抢抓进度、集中攻坚，全力以赴攻克二期路基段安征迁等堵点、难点问题，质效并举狠抓项目保障机制，以“大干晴天、抢干阴天、巧干雨天、干好每一天”的态势，加速推进项目建设。目前，该项目累计完成年度投资0.9亿元，占年度计划42.86%。

市交投集团相关负责人表示，连城

路项目的建成将进一步满足城市交通需求，完善宁德市中心城区骨架路网体系，缓解城区交通压力。对提升城市交通品质和整体城市功能，带动临港工业区和生活服务区的开发建设蓄力赋能。

年中冲刺，我市各个交通重点项目持续保持攻坚态势，努力将“施工图”变成“实景图”，奋力实现项目建设“双过半”。

福鼎：汽摩配产业园标准厂房项目即将投用

本报讯(夏岩缘)日前，笔者来到福鼎市双岳工业园区，在汽摩配产业园，看到一座座标准厂房拔地而起，施工人员正在开展园区道路、围墙施工及厂房内部装修，一座现代化的产业园即将建成。

据了解，福鼎市汽摩配产业园标准厂房项目是福建省重点项目，占地面积129.3795亩，总建筑面积174795平方米，建安总投资4.37亿元。项目分两期建设，其中一期占地面积80.99亩，建设标

准厂房19栋。

自2022年8月动工以来，项目方坚持挂图作战，高效推进各项建设。“目前，产业园主体结构及装修部分基本完成，现在室内部分主要进行照明灯具、栏杆安装，室外部分主要是路基的基层和面层施工，已完成工程量的93%。”福鼎市

汽摩配产业园标准厂房项目经理程名集表示，下一步，项目方将加大人力、物力投入，加快项目建设各项扫尾工作，确保7月下旬项目竣工投用。

据悉，福鼎市汽摩配产业园标准厂房项目将为汽摩配小微企业提供标准化生产场所，园区周边交通便利，基础配套设

施完善。产业园投用后预计可带动3000人次就业，新增产值8亿元，将有力促进福鼎汽摩配产业规模化、高端化、智能化、集聚化发展，并提高园区土地集约利用，推动汽摩配产业高质量发展。目前，该项目招商工作正在火热进行中，企业可选择购买或租赁形式实现“拎包入住”。

赛龙舟迎端午

6月10日，蕉城区漳湾民间龙舟赛在漳湾陆岛码头港口火热开赛，当地六支龙舟队在海上竞速。据了解，赛龙舟迎端午，体现了悠久的历史和文化传承，是当地群众端午节文化大餐的“必点菜”。

本报记者 张文奎 摄



省级财政衔接推进乡村振兴补助资金下达

我市获得补助资金2827.8万元

本报讯(记者 龚键荣)日前，省财政厅、省委扶贫开发成果巩固与乡村振兴工作领导小组办公室、农业农村厅下达2024年省级财政衔接推进乡村振兴补助资金(示范创建)。其中，我市获得补助资金2827.8万元。

据了解，此次下达省级财政衔接推进乡村振兴资金1.65亿元，用于支持第一、二批省级乡村振兴示范村创建对象产业发展、基础设施建设等。

按照《福建省省级财政衔接推进乡村振兴补助资金管理办法》等有关规定要求，获得补助的县(市、区)要加强资金管理，充分发挥资金使用效益，提高乡村振兴示范乡镇、示范村创建水平。